

# 关键在“心” 攻坚在“勤” 晋江纵深推进人居环境精准整治

近日,晋江通报城乡人居环境整治攻坚月环卫行业督查情况和城乡人居环境整治攻坚月活动开展情况,梳理总结上阶段整治工作的经验成效和存在问题,并就下一步如何抓好人居环境整治工作再安排、再部署,推动城乡人居环境整治工作向纵深、向细处开展。

为深入开展“杜苏芮”台风灾后恢复重建工作,推进城乡人居环境整治提升,晋江在8月10日启动开展“洁净家园行动”暨城乡人居环境整治攻坚月活动,于8月和9月开展整治攻坚行动,其中8月11日至8月31日为集中整治阶段,9月为巩固提升阶段。

自活动开展以来,晋江各镇(街道)、经济开发区组织动员,开展大扫除大整治,取得一定成效,但还存在不少不足。对此,接下来晋江将直面现实、认清形势,深入分析存在的问题和原因,广泛组织动员,强化督查检查,加大整改力度,进一步提升人居环境整治成效;迎难而上,聚焦失分点、薄弱点、紧盯卫生死角、垃圾堆积、杂物乱堆放、小广告、垃圾桶及路边路面脏污等问题,做到勤清理、勤转运、勤巡查,以攻坚克难的信心和决心,推动人居环境整治持续有效开展;严格奖惩、压实责任,确保各项工作落到实处。

## 动态整治 “举一反三”改到位

在8月11日至8月31日的集中整治阶段,晋江各镇(街道)通过召开动员部署会、调动资源加大投入、组织各方力量参与等措施掀起整治热潮。据统计,晋江全市共清理市容和环境卫生问题110846处,其中环境卫生类问题82331处,占74.3%,市容市貌类问题28515处,占25.7%。

其间,晋江组建由文明办、城市管理局分别牵头的督导小组,并邀请泉州城市管理综合考评中心,通过分组包片的形式对西园等8个薄弱镇(街道)的20个薄弱村(社区)整治工作开展实地督导,共督导问题1021处。

在这阶段,晋江还对池店镇“探索



在清阳街道莲塘社区,身穿红马甲的志愿者活跃在大街小巷,热心清理各类杂物。(清阳街道 供图)

网格化+小程序整治新模式”,城市管理局“晋情拍推动全民创城”、深沪镇华山村“大手拉小手 洁净我家园”、灵源街道大山后社区“准大学生志愿者凝聚青春力量 推动人居环境向美而行”等人居环境整治工作亮点,先进事迹开展正面宣传报道,积极引导全社会共同参与大扫除大整治活动。

整治工作开展以来,晋江全市人居环境面貌取得一定成效,但仍存在不少问题,部分村(社区)对人居环境整治活动开展不深入,表现在:未全力推动,对整治活动重视不足,工作开展停留于表面,整治时间短、投入少、氛围不浓,对督导发现的问题存在“点对点”整治,未举一反三,全面排查治理;未全域覆盖,对房前屋后、背街小巷、空地等区域未纳入日常保洁管理范围,积存保洁不到位、垃圾乱倾倒、卫生死角等问题;未全面整治,对卫生死角、垃圾堆积、建筑垃圾乱倾倒、杂物乱堆放、小广告、家禽家畜圈养、公共设施污损、垃圾桶及路边路面脏污等人居环境考评重难点问题,未逐一开展专项整治、建档销号。

对此,晋江接下来将强化重点整治,精准聚焦卫生死角、保洁不到位、零星垃圾、垃圾桶及路边脏污,以及小广告乱张贴、杂物乱堆放、垃圾乱倾倒、路面破损等每月扣分失分重点,分门别类建立问题清单,闭环整治销号,通过重

点整治、动态整治,切实打好基础,做到“真整改、改到位、不反弹”。

此外,晋江将健全常态机制,优化环境卫生巡查、协调、处置、反馈等流程,抓好工作衔接,完善落实责任机制、联动机制、考评机制,变抓突击为抓常态,变短期治为长效管,抓在平时、抓在日常,久久为功。在此基础上,晋江将从严管理、从严考核保洁企业,确保按标准配足环卫工人,按工作时间、规定频次开展保洁工作。

## 三张药方 “医治”环卫行业顽疾

8月份,晋江城市管理局联合晋江市城市管理综合考评中心对西园、陈埭、池店、安海、磁灶、内坑、东石、龙湖等8个薄弱镇(街道)的20个薄弱村(社区)的环卫保洁公司履职情况进行现场督查,发现存在一系列共性问题,比如保洁员投入不足、转运车辆配置不到位、智慧环卫应用不充分、保洁履职不到位等问题。

此外,现场检查发现垃圾桶破损、桶身、路面脏污,日常清洗养护不到位问题,未有效组织清除小广告,卫生死角多、垃圾清运不及时、堆积垃圾未清理;对考评发现问题整改仅局限于具体问题点,未举一反三,未对周边存在的

同类问题整体推动整改,存在未按合同履行保洁职责现象。

对此,晋江开出三张针对性整改“药方”:

规范行业管理——各业主单位须对照《晋江市环卫保洁行业考核奖惩指导意见》,组织对各保洁公司日常管理、考核等情况进行督查检查,针对环卫保洁薄弱短板,加大管理力度,督促环卫保洁承包服务从业主体按约定履行保洁合同,提高保洁质量,清退不达标环卫保洁公司,净化市场,逐步提升管理水平。

加强科技赋能——各业主单位须充分运用智慧环卫系统,及时将所属环卫保洁承包服务从业主体的相关人员、车辆等信息录入智慧环卫系统,设置镇街自行管理的系统子账户,实现对保洁公司人员、车辆的高效监督管理,提升环卫行业管理效能。

探索国企运营——各业主单位可参照晋江《城乡环卫保洁一体化(2023—2025)三年行动方案》,探索实践国企主导环卫保洁市场化运营新机制,将国企环卫保洁实体化运营逐步向村居区域延伸拓展,逐步实现晋江市城区环卫保洁一体化。

接下来,晋江将及时推动各业主单位严格按照整改时间要求,督促环卫保洁公司按时整改到位,并举一反三防止类似问题发生。对于未按要求整改到位的,依法组织对相关保洁公司立案查处,并将信息报送晋江市城市管理局录入信用平台。

美好家园,人人共治、人人共享,人人都是主力军。接下来,晋江将充分调动志愿者、老人会、群众的积极性,加强市容环境法规政策宣传,推动“村规民约”“门前三包”责任制落实,加大正反两面的典型宣传曝光,激发市民群众的家园“主人翁”意识,提高爱护环境卫生意识,发动全民广泛深入地参与整治行动,切实让人居环境净起来、绿起来、亮起来、美起来。

(记者黄祖祥 通讯员林晓燕 林锦鑫 谢佩龙)

## “晋江人才日” 定为每年11月1日

本报讯(记者黄祖祥 通讯员杨静雯 林晓燕)从今年起,晋江将每年的11月1日(晋江企业家日)同步设立为“晋江人才日”。

作为民营经济先行区,晋江民营经济占比达95%,民营企业也是最主要的用人主体,将“人才日”与“企业家日”设在同一天,既体现晋江市委、市政府对企业家、人才同等重视、同等关心,也有利于浓厚节日氛围,产生叠加集聚效应。

近年来,晋江大力推进人才强市战略,让各类人才既有用武之地,又无后顾之忧,推动民营经济高质量发展。自2017年起,晋江连续举办5届“海峡菁英人才节”,充分发挥人才第一资源的作用,进一步健全人才服务体系。接下来,晋江将不断丰富“人才日”内涵,与“企业家日”活动相结合,策划开展独具特色的“人才日”系列活动,激发广大人才干事创业的激情、创新创造的活力。

## 普法宣传 走进梧林古村落

本报讯(记者黄祖祥 通讯员吴华安)为深入学习贯彻习近平法治思想,积极响应福建省司法厅新时代全民普法机制改革,创新推广“蒲公英”法治品牌,福州大学“访足迹探寻产业发展,扬法治铸魂乡村振兴”实践队,近日来到晋江市新塘梧林古村落开展暑期社会实践,与新塘司法所联合开展普法宣传活动。

在此次普法宣传活动中,福州大学法学院和新塘司法所从消费者权益保障法、民法典、防范电信诈骗、掌上法律顾问小程序等领域开展宣传,为游客提供法律咨询,引导广大群众知法、学法、守法、用法,运用法律武器保护自己的合法权益。



建设国际化 创新型品质城市 晋江市委宣传部 泉州晚报编辑部

# 石狮经济不断稳固向好势头



石狮市委 泉州晚报编辑部

石狮市委 泉州晚报编辑部

展活力持续增强。

另据《石狮市2023年1—6月经济运行情况》显示,上半年石狮市生产总值541.26亿元,同比增长4.0%。分产业看,第一产业增加值9.56亿元,同比增长0.6%;第二产业增加值239.70亿元,同比增长4.2%,对GDP增长贡献率为46.6%;第三产业增加值291.99亿元,同比增长3.8%,对GDP增长贡献率为53.1%。三次产业比重为1.8:44.3:53.9。在全市主要行业中,工业增加值212.82亿元,同比增长3.2%;建筑业增加值26.93亿元,同比增长12.6%;批发和零售业增加值145.72亿元,同比增长3.2%;房地产业增加值19.55亿元,同比增长3.1%;其他服务业增加值75.57亿元,同比增长4.1%。全市规模以上工业增加值同比增长4.5%。其中,纺织服装业规上工业增加值同比增长

7.4%;食品医药业规上工业增加值同比增长12.7%。全社会用电量229135万度,同比增长10.0%;其中工业用电量137490万度,同比增长7.6%。全社会供水5818万吨,同比增长0.7%;其中工业用水量2573万吨,同比增长0.5%。全市农林牧渔业总产值18.28亿元,同比增长0.8%,水产品产量73621吨,与上年持平。

此外,上半年市场销售保持良好,批发业销售较快。全市累计实现限额以上商业销售额937.68亿元,同比增长10.2%。按消费类型分,批发业完成限额以上商业销售额874.92亿元,同比增长10.8%;零售业完成限额以上商业销售额60.12亿元,同比增长2.7%;住宿业完成限额以上商业销售额1.14亿元,同比增长27.0%。

(杨朝楼/文 李荣鑫/图)



石狮上半年工业生产稳步回升

## 石狮八中高中扩建项目正式投用

旅菲侨亲蔡辉煌捐资80万元添置办公设备



石狮八中高中扩建项目新增的一栋三层综合楼

本报讯 随着秋季新学期开学,石狮市第八中学高中扩建项目圆满竣工并正式投入使用,旅菲侨亲蔡辉煌先生获悉情况后,特地通过石狮蔡辉煌教育基金会捐资80万元,用于添置八中新校区的空调和办公设备。

石狮八中现有校园面积117.6亩,生均19.6平方米,与省二级达标要求生均25平方米有一定差距。对此,石狮市委、市政府高度重视,把石狮八中高中扩建项目列为教育基础设施建设PPP项目的子项目加以落实。石狮八中高中扩建项目占地面积2965.02平方米,总建筑面积约14202.2平方米,在原有班级基础上扩容班级规模可达12个,新校区智能化工程也正加紧施工。扩建后的学校将极大改善办学条件,为师生们提供更加优质的工作和学习环境。

作为石狮八中校董会永远荣誉董事长,蔡辉煌先生十分关心家乡教育事业,每年从石狮蔡辉煌教育基金会面向全市的奖教金中拨出15%,用于石狮八中的奖教奖学。同时,以蔡辉煌先生父母命名的蔡维严郭荷惜纪念基金不定期拨款用于学校办学。在得知石狮八中高中扩建项目配套资金不足后,蔡辉煌先生特地通过石狮蔡辉煌教育基金会捐资80万元,确保新校区开学如期投入使用。(许小雄 文/图)

## 世茂海上丝绸之路博物馆 名列省级文化产业示范基地

本报讯 近日,福建省文化和旅游厅公布2023年福建省文化产业示范基地,其中,石狮市福建省世茂海上丝绸之路博物馆榜上有名。

绵延2000年、跨越亚欧非的海上丝绸之路,形成于秦汉,发展于魏晋,自隋唐至宋,元鼎盛,自明、清衰落……石狮市依靠泉州海湾发展进入鼎盛期,为海上丝绸之路的起点。位于石狮的福建省世茂海上丝绸之路博物馆的灵感取自中国南方福建地域建筑的支派——闽南建筑,讲究环境的平和与建筑的含蓄。设计以闽南古大厝元素为建筑的主要构成理念,通过对建筑的整体布局、形态演绎和材料细节的精髓雕琢,营造独具时代韵味的东方美。馆内设九厅一院,涵盖两个故宫专题展厅、世茂珍藏展厅、海上丝绸之路展厅、丝路山水地图数字展厅、特别展厅、多功能报告厅、两个贵宾厅以及紫禁书院(泉州分院)。

2019年,世茂集团注册成立福建世茂文博发展有限公司,负责福建省世茂海上丝绸之路博物馆的筹建与运营工作,定期举办各种主题展览、教育和文化交流活动。2021年1月开馆运营至今,已举办文化、艺术、数字等各类展览9个,接待研学团100余批次,近1.5万人,开展各类教育活动500余场,参与人数达3.5万余人次,累计接待游客量27.5万人次。(王文豪)